



**JAWAHARLAL NEHRU UNIVERSITY**  
Centre of Russian Studies  
School of Language, Literature & Culture Studies  
New Delhi 110067

**Meeta Narain**  
Professor

21.09.2023

## **ОТЗЫВ**

**об автореферате диссертации Биюменой Анны Александровны «Языковая  
экспликация прагматических категорий  
печатного медиадискурса»,  
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук  
по специальности 10.02.19 — теория языка**

Диссертация А.А. Биюменой представляет собой цельное научное исследование в русле востребованных стратегий научного поиска в современном гуманитарном знании. Она посвящена описанию прагматических категорий белорусского печатного медиадискурса, выявлению отношений между ними, а также доминантных языковых манифестантов.

Диссертация А.А. Биюменой **актуальна**, поскольку изучение языковой экспликации прагматических доминант в медиапространстве дает ключ к пониманию целей и задач социальных интеракций в целом, объясняет феномены реализации солидарности, толерантности и агрессивности в конкретных медийных практиках.

В рамках изучения динамических аспектов медиадискурса А.А. Биюмена углубляет понимание прагматических категорий печатного медиадискурса, акцентируя внимание на их потенциале с точки зрения возможностей взаимодействия, взаимозависимости и взаимообусловленности; диалогичности как макрокатегории данного типа дискурса, обеспечивающей конструирование эффективной коммуникации в медиапространстве. Это обуславливает **научную новизну и теоретическую значимость** проведенного исследования, которое направлено на анализ языковых способов актуализации прагматических категорий в медиапространстве. Очевидна и **практическая ценность диссертации**, которая заключается в возможности использовать результаты исследования в вузовском преподавании медиалингвистики, теории коммуникации, лингвистики, а также в работе журналистов.

Рецензируемое исследование состоит из пяти глав, в которых последовательно разворачивается логика предпринятого исследования. Ясная экспликация этапов реализации авторского замысла дают полное представление о ходе и результатах исследования. Его основным результатом стало выявление и описание статуса диалогичности, солидарности, агрессивности, толерантности как прагматических категорий печатного медиадискурса, средства их языковой манифестации в различные периоды в зависимости от социально-политической, культурной, экономической ситуации в обществе.

Анализ объемного теоретического материала по проблематике исследования, соответствие теоретических установок полученным результатам и основательная выборка изучаемых языковых фактов, а также комплексный характер методики исследования обеспечивают **достоверность и обоснованность полученных результатов.**

В целом работа А.А. Биуменой производит впечатление самостоятельного и перспективного исследования, которое решает важную научно-практическую задачу выделения и комплексного описания доминантных прагматических категорий печатного медиадискурса. Работа отличается строгим стилем изложения, информативной насыщенностью, глубиной и содержательностью проведенного лингвистического анализа.

Автореферат и представленные в нем 73 публикации соответствуют проблематике исследования и с достаточной полнотой отражают его содержание. Научные результаты, полученные А.А. Биуменой, соответствуют паспорту заявленной специальности 10.02.19 – теория языка.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Языковая экспликация прагматических категорий печатного медиадискурса», представленное на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка, отвечает требованиям действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор, Биумена Анна Александровна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по указанной специальности.



Мита Нараян  
Профессор,  
Центр Русских Исследований,  
Университет имени Джавахарлала Неру,  
Нью Дели, Индия